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AULA N.° 3
DISCIPLINA: Matematica
ANO(s) 7.°e8.°

Identificar e representar semelhancas de figuras no plano.

APRENDIZAGENS ESSENCIAIS | Resolucao de problemas usando ideias geométricas em contextos

matematicos e nao matematicos.

Titulo/Tema(s) da Aula

SEMELHANCAS

e Figuras semelhantes
o Construcao de figuras semelhantes
e Resolucao de problemas

1. Com as pecas do teu Tangram tenta construir esta imagem e calcula a area dos
quadrilateros existentes.

3.°ciclo/7.°

3.°ciclo/8.°

2. Utiliza uma folha quadriculada

P ~ . 3.°ciclo/7.°
e constroi uma reducao da figura

de razao — .
3

3.%ciclo/8.°

X

X

X

X
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3. Na figura 1 esta uma foto do farol de Vila Real de Santo Antdnio, no Algarve.

Num dado momento do dia, o farol projeta uma sombra de 115 metros.

O Marco, que tem 1,6 metros de altura, posicionou-se a uma
distancia de 111 metros do farol, obtendo dois triangulos
semelhantes, como se representa no esquema da figura 2.

3.%ciclo/7.° X

Figura 1

’ﬁ 1,6 metros

111 metros
115 metros 3.%ciclo/8.° X

Figura 2

Determina a altura do farol de Vila Real de Santo Antonio.

4. O Renato pretende determinar a profundidade de um poco que tem no seu quintal (Figura

1). Para isso utilizou uma vara, obtendo dois triangulos semelhantes.

3.°ciclo/ 7.° X

Figura 1
5
O esquema da figura 2 representa um modelo geométrico, em el
S
tamanho reduzido, da figura 1. /
’,/' 3.°ciclo/8.° X
Determina a profundidade do poco do Renato.
AL B
“om
(adaptado do Manual Pi 7 - ASA) Figura 2
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5. Considera os triangulos [ABC] e [P QR] representados na figura ao lado. Os dois triangulos
sao semelhantes. Sabe-se que:

[
. ACB =59° /N R

. CBA=48° D“’

P

« [RQ] é o lado maior do triangulo [PQR] A A\

» a ampliacado que transforma o triangulo [PQR] no triangulo =

[ABC] tem razao igual a 2.

5.1. Determina, sem efetuar medicdes, a amplitude do angulo QPR. N
.°ciclo/7.°

Mostra como chegaste a tua resposta.
3.%ciclo/8.° X

5.2. Admite que o triangulo [ABC] tem area igual a 18 cm?. 3.2 ciclo/7.°

L 5 n )
Qual € a area, em cm?, do triangulo [PQR]? 10 cicto/s.° |

Escolhe a opcao correta.
(A) 3,5 (B)7 € 4,5 (D) 9

(adaptado do Teste Intermédio 8.° ano 2012)

6. Na figura seguinte, estao representados dois
ia c
triangulos semelhantes.

O triangulo [ABC] é uma ampliacao do triangulo

[DEF]. A figura ndo esta desenhada a escala. i j
Sabe-se ainda que: ) .

. ACB =DFE
«. DE=2
« AB=5

(adaptado do Teste Intermédio 9.° ano 2011)

6.1. Justifica que a razao de semelhanca que transforma o triangulo [DEF] no triangulo [ABC] 3.°ciclo/7.°> = X

é 3.°ciclo/8.° X

NG

6.2. Determina o valor do perimetro do triangulo [DEF], sabendo que o perimetro do 3-°ciclo/7.°

triangulo [ABCD] é 12 cm. 3ociclo/8.° X

Mostra como chegaste a tua resposta.
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7. Na figura ao lado, estdo representados trés
retangulos, A, B e C, cujas dimensodes estao indicadas
em centimetros (cm). 3.7 clclo/7.% g

3.°ciclo/8.° X

Apenas dois dos retangulos representados na figura sdo 2
semelhantes. Indica a razao dessa semelhanca,
considerando-a uma reducao.

(adaptado do Exame Nacional 9.°ano 2006- 12 Chamada)

8. Neste ano comemoram-se os 500 anos do nascimento de Pedro Nunes.

3.%ciclo/7.° X
Ha alguns anos, os correios editaram o selo reproduzido na

) ) s n ociclo/8.s X
figura ao lado, alusivo a este matematico portugués. 3.7 clclor8

Qual das figuras seguintes é uma reducéo da figura ao lado?

(D)
) (B) (©)

(adaptado da Prova de Afericao 2002)

7.2e8.2ano Aula#3 Pagina 4 de 4



